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Resume 

Esta pesquisa de mercado, de carater exploratorio, visou a 
obtengao de conhecimentos sobre a atua^ao 
de diversos tipos de empresas brasileiras em rela^ao a 
informatiza^ao de seu sistema de comunicacao, 
ja que a chamada "telematica" tern se desenvolvido muito nos 
ultimos anos nos paises mais avancados e 
tern atingindo as filiais de multinacionais e grandes empresas 
com bastante intensidade no Brasil. 
A pesquisa visou analisar o que se passa e quais as 
tendencias nestes vdrios tipos de empresas com relacao a sistemas 
de comunicacao informatizados, sendo que 
o foco da analise foi a crenca dos responsaveis pela administracto 
do uso destes equipamentos nestas empresas. 

Palavras-chave: 

• Sistemas de comunicacao 
• Informatizacao de empresas 
• Tele-informdtica 

► 
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INTRODUCAO 

Este trabalho representa o resultado de uma pes- 
quisa de mercado realizada junto a varios tipos de em- 
presas brasileiras, no sentido de se conhecer o compor- 
tamento destas empresas com relagao aos sistemas de 
comunica?ao informatizados. 

O comportamento referido foi obtido atraves de 
entrevistas junto aos individuos responsaveis por este 
setor nas empresas pesquisadas. 

A intengao era de se obter conhecimentos sobre este 
mercado para ajudar no processo de analise sobre futu- 
res lan^amentos de produtos que pudessem sugerir ne- 
cessidades existentes. 

A ideia de se analisar o mercado com vistas ao lan- 
?amento de "produtos telematicos", ou seja, produtos 
que atendam as atividades de troca de informafOes ou 
comunicagoes, atraves de equipamentos da area de in- 
formatica, surgiu da EMBRATEL, que patrocinou a 
pesquisa. 

A realizagao da pesquisa foi atraves da Equipe da 
Funda?ao Institute de Administra?ao, vinculada a Fa- 
culdade de Economia e Administrafao da Universidade 
de Sao Paulo. 

Na primeira parte deste trabalho procura-se apre- 
sentar os objetivos da pesquisa e a metodologia empre- 
gada. 

Na segunda parte procura-se definir as caracteristi- 
cas do universe pesquisado. 

Na terceira parte apresenta-se os achados da pes- 
quisa e suas analises com conclusoes. 

PRIMEIRA PARTE: OBJETIVO E METODOLOGIA 

Objetivo 

O objetivo desta pesquisa foi caracterizar o merca- 
do de possiveis usuarios de equipamentos informatiza- 
dos para comunica?ao e transmissao de informagoes. 

Procurou-se enfatizar empresas de pequeno e me- 
dio porte e levantar suas necessidades e usos atuais. 

Metodologia 

Nesta segao destacam-se as principals fases do pro- 
cesso operacional da pesquisa; tipologia da pesquisa. 

caracterizagao da populagao, piano amostral, metodo 
de levantamento dos dados, trabalho de campo e descri- 
gao dos metodos e tecnicas para analise dos dados. 

No desenvolvimento do piano de pesquisa optou-se 
por um estudo do tipo exploratorio-descritivo, devido a 
natureza do problema de pesquisa. Como e reconheci- 
do, o objetivo do estudo exploratorio e descobrir ideias 
e relagoes novas. Ja o descritivo destina-se a apresentar 
precisamente as caracteristicas de uma situagao, de um 
grupo ou de um individuo especifico, caracterizando-se 
por uma tendencia em verificar ligagoes entre determi- 
nadas variaveis. Tal metodo, portanto, mostrou-se o 
que mais se adapta aos objetivos da pesquisa. 

A populagao foi caracterizada pelos seguintes crite- 
rios: 

Unidade: Empresa 
Setor: Secundario ou Terciario 
Porte: Micro, Pequena, Media e Grande. 
Atividade: Transporte, Educagao, Construgao, Infor- 
matica, Financeira e Jornalistica. 
Localizagdo: Cidades de Sao Paulo, Rio de Janeiro, 
Porto Alegre e Recife. 

Estes criterios surgiram como fruto de varias dis- 
cussoes entre o pessoal tecnico envolvido na pesquisa. 

A importancia de se elaborar um bom piano amos- 
tral esta relacionada fundamentalmente ao conceit© de 
validade externa, isto e, de os resultados obtidos com a 
pesquisa poderem ser generalizados para o universe. 
Para garantir a validade externa dos resultados obtidos, 
ou seja, a pratica da inferencia estatistica, adotou-se a 
amostragem simples ao acaso nos segmentos escolhidos. 

Devido a impossibilidade de se ter o numero de uni- 
dades idealizado para cada ramo de atividade, a distri- 
buigao amostral foi obtida pela consideragao de toda a 
populagao para os ramos de atividade que indicavam 
numero inferior a 30 estabelecimentos, bem como cui- 
dou-se para que todas as combinagoes cidade x ramo de 
atividade tivessem a necessaria representatividade pro- 
porcional, para garantir as analises estatisticas adota- 
das. 

Foram entrevistadas 1225 empresas, assim distri- 
buidas; 

Ramo de atividade Sao Paulo Rio de Janeiro Porto Alegre Recife Total geral 

Jomalismo 93 59 31 19 202 

Informdtica 90 40 16 8 154 

EducagSb 46 17 5 6 74 

Financeiro 82 57 29 5 173 

Transporte 120 75 82 67 344 

Construgao 115 67 59 37 278 

Total geral 546 315 222 142 1225 
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Dadas as caracteristicas das informagoes que se 
procurou obter, recorreu-se, para a coleta de dados, a 
tecnica estruturada nao disfargada de questionario, que 
foi composto predominantemente por perguntas fecha- 
das e aplicado por meio de entrevistas pessoais. 

As peculiaridades do questionario, quanto a abor- 
dagem de questdes relacionadas ao sistema de informa- 
?6es da empresa e a necessaria compreensao dos servi- 
?os telematicos, fizeram com que, no recrutamento e se- 
lefao de entrevistadores, fosse exigido o nivel universi- 
tario ou suficiente experiencia em pesquisa. 

Os entrevistadores foram recrutados nas proprias 
localidades da pesquisa, sendo a sele?ao realizada pelos 
coordenadores de campo regionais, com a aprova?ao da 
supervisao geral da pesquisa. O treinamento de entrevis- 
tadores selecionados foi feito com base em um manual 
de instru?6es, assim como na exposigao dos principals 
aspectos a serem observados na realizafao das entrevis- 
tas. 

Para facilitar o acesso as empresas escolhidas, os 
entrevistadores receberam cartas de apresenta^ao. Em 
aten?ao a desejada qualificafao do informante, os en- 
trevistadores foram orientados para agendar entrevistas 
com pessoas responsaveis pelas empresas ou pelas areas 
de informatica, gerenciamento de informagoes ou mar- 
kenting. E importante ressaltar que, devido a tal obser- 
vagao, e dadas as caracteristicas das empresas da amos- 
tra, foram encontradas dificuldades no agendamento de 
grande mimero de entrevistas, as quais diversas vezes 
tornaram necessarias substituigoes na amostra. 

Utilizaram-se tecnicas de estatistica descritiva (dis- 
tribuigao de freqiiSncias, medidas de posigSo e disper- 
sao) para identificagao do perfil dos usuarios e testes es- 
tatisticos qui-quadrado (X2) para identificar possiveis 
associagOes e dependencias entre as variaveis estudadas. 

O piano de codificagao dos dados compreendeu va- 
riaveis que foram processadas no Centro de Computa- 
gao Eletronica da Universidade de Sao Paulo, pelo uso 
do SPSS e de rotinas especialmente delineadas para esta 
pesquisa. 

A margem de erro prevista como maxima para este 
trabalho (de acordo com o tamanho da mostra) foi de 
5,0% e o coeficiente de confianga de 95,5%. 

Como na quebra dos elementos amostrais por item 
as amostras foram maiores do que o esperado, pode-se 
garantir que as margens de erro e grau de confianga pa- 
ra inferencias para o universe sao sempre melhores do 
que o previsto. 

SEGUNDA PARTE: CARACTERISTICAS DAS 
EMPRESAS PESQUISADAS E PERFIL DOS 
ENTREVISTADOS 

Nesta parte delinearam-se as caracteristicas das em- 
presas pesquisadas a partir das seguintes variaveis: 

— Cidade 
— Ramo de Atividade 
— Porte 
— Setor 

— Natureza Juridica 
— Tipo de administragao da empresa (familiar ou nao 

familiar) 
— Quantidade de estabelecimentos existentes na em- 

presa e localizagao 

Tabela 2.1 

Cidade 

Cidade Freqiiencia 
absoluta 

Frequencia 
relativa (%) 

Sab Paulo 546 44,6 

Rio de Janeiro 315 25,7 

Porto Alegre 222 18,1 

Recife 142 11,6 

Total 1.225 100,0 

Tabela 2.2 

Ramo de Atividade 

Ramo Freqiiencia 
absoluta 

Frequencia 
relativa (%) 

Jomalismo 202 16,5 

Informatica 154 12,6 

Educagao 74 6,0 

Financeiro 173 14,1 

Transporte 344 28,1 

Construgao 278 22,7 

Total 1.225 100,0 

A distribuigao das Tabelas 2.1. e 2.2 exibe a quanti- 
dade de empresas pesquisadas por cidade e por ramo de 
atividade. 

A grande maioria das empresas pesquisadas consti- 
tui-se de pequenas e medias empresas. Resultado perti- 
nente, que a pesquisa objetivou atingir esse segmento 
com maior enfase. 

A porcentagem das medias empresas (46,0%) foi 
apenas ligeiramente superior a das pequenas (42,0%). * 
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Tabela 2.3 

Porte da Empresa 

Porte Freqiiencia 
absoluta 

Frequencia 
relativa (%) 

Microempresa 3 0,2 

Pequena empresa 514 42,0 

Media empresa 563 46,0 

Grande empresa 137 11,2 

Nffo responderam 8 0,6 

Total 1.225 100,0 

Tabela 2.4 

Setor de Atuafao 

Setor Frequencia 
absoluta 

Frequencia 
relativa (%) 

Secundario 138 11,3 

Terciario 1.087 88,7 

Total 1.225 100,0 

Observando-se a Tabela 2.4, pode-se notar que fo- 
ram entrevistadas, predominantemente (88,7%), empre- 
sas do setor terciario — servifos e comercio — e apenas 
11,3% do setor secundario — industria. 

A Tabela 2.5 mostra a distribuifao das empresas de 
acordo com seu regime jurdico. Nota-se que a maior 
parte das empresas pesquisadas (66,3%) sao sociedades 
por cotas de responsabilidade limitada e 26,2% sao so- 
ciedades anonimas (capital fechado). Os outros tipos de 
sociedade nao se apresentaram em quantidades expressi- 
vas, 

O tipo de administrafao observado em 60,2% das 
empresas pertencentes a amostra e familiar, ou seja, sao 
geridas pela familia do proprietario. Esse resultado pro- 
vavelmente esta ligado a predominancia de pequenas e 
medias empresas na pesquisa. 

Deve ser dada aten?ao especial a este resultado, pe- 
la tendencia de a administra^ao familiar revestir o pro- 
cesso decisorio das empresas com caracteristicas tais co- 
mo a concentra?ao das decisoes nos dirigentes mais anti- 
gos, implicando, assim, em certo conservadorismo e re- 
sistencia as inova?6es. Os resultados da pesquisa pode- 
rao demonstrar, portanto, se a popula^ao estudada so- 
fre alguma influencia quanto a este aspecto. 

Tabela 2.5 

Natureza Jun'dica 

Natureza jun'dica 
Frequencia 

absoluta 
Frequencia 
relativa (%) 

Soc. por cotas de 
responsabilidade 
limitada 

812 66,3 

Sociedade anonima 
(capital fechado) 

321 26,2 

Sociedade civil 
com fins lucrativos 

25 2,0 

Empresa individual 
(com. ou industria) 

24 1,9 

Sociedade anonima 
(capital aberto) 

22 1,8 

Filial, sucursal, 
agenda de emp. 
sediada no exterior 

8 0,7 

Sociedade de 
economia mista 

6 0,5 

Sociedade 
comandita simples 

3 0,2 

Sociedade em 
nome coletivo 2 0,2 

Sociedade de 
capital e industria 1 0,1 

Empresa piiblica 1 0,1 

Total 1.225 100,0 

Tabela 2.6 

Tipo de Administra9ao da Empresa 

Tipo Frequencia 
absoluta 

Frequencia 
relativa (%) 

Familiar 738 60,2 

Nao familiar 487 39,8 

Total 1.225 100,0 
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A maior parte das empresas pesquisadas opera com 
poucos estabelecimentos. A pesquisa revelou que 54,4% 
possuem apenas um estabelecimento e 17% possuem 
apenas dois estabelecimentos. Observa-se que a porcen- 
tagem de empresas diminui na ordem inversa da quanti- 
dade de estabelecimentos possuidos pela empresa. Re- 
sultado adequado, considerando-se que a pesquisa foi 
realizada visando investigar pequenas e medias empre- 
sas. 

Ao serem questionados sobre a quantidade de cida- 
des que contgm estabelecimentos da empresa, 68,4% 
responderam que esttto localizados em uma unica cida- 
de, porcentagem, portanto, ligeiramente superior a das 
empresas de apenas um estabelecimento. 

Identifica-se atraves dos dados que a maior parte 
das empresas da amostra possui estabelecimento(s) em 
uma ou duas cidades, resultado tambem logico a contar 
pelo porte das empresas pesquisadas. 

Quanto ao perfil do entrevistado, tem-se a maior 
parte na faixa et^ria de 26 a 45 anos, sendo que a grande 
maioria e do sexo masculino. 

Em relafiio ao grau de instrugSo, predominam 
aqueles que t6m curso superior (complete ou incomple- 
to), na sua parte mais expressiva, ligados a area de Hu- 
manas. 

Em relafao ao cargo, predominam os diretores, ni- 
vel de gerencia, chefia ou supervisao, na sua maioria de 
profissionais contratados, com mais de 3 anos de servi- 
90 na empresa e no cargo atual. 

E relativamente baixo o envolvimento do entrevis- 
tado com a area de informatica, limitando-se a leitura 
de revistas especializadas e participa^ao, como ouvinte, 
de palestras ou aulas sobre informatica. 

TERCEIRA PARTE: ACHADOS DA PESQUISA E 
CONCLUSOES 

Procurou-se, em primeiro lugar, tra^ar o perfil de 
informatiza^o das empresas, o que e caracterizado, a 
seguir, por suas freqiiencias mais significativas. 

Do total das empresas estudadas, 57,0% dispoem 
de computador(es) pr6prio(s) e das que nilo possuem, 
31,1% pretendem faze-lo no prazo de um ano. Utilizam 
servifos externos de informatica, 48,4% das empresas e 
22,4% apenas nao tern envolvimento com informatica. 
(Tabela 3.1) 

A cidade em que mais empresas dispdem de compu- 
tador(es) pr6prio(s) e a de Sao Paulo (62,1%). Quanto 
aos ramos de atividade, destacam-se "Financeiro" 
(82,6%) e "Informatica" (69,7%). O ramo "Transpor- 
te" apresenta o menor precentual de empresas que dis- 
poem de computador(es) pr6prio(s). 

Os tipos de computadores mais frequentes sao o 
micro de 16 bits (62,3%) e o micro de 8 bits (46,7%). O 
micro de 16 bits apresenta taxa de crescimento mais 
acentuada e estavel entre as empresas e e o tipo de com- 

Tabela 3.1 

Disponibilidade de Computador(es) por Segmentos da Amostra 

Disponibilidade de 
computador(es) por 

segmentos da amostra 

CIDADES 
Total 

Sao Paulo Rio de Janeiro Porto Alegre Recife 

Jomalismo FA 
FR (%) 

56 
60,2 

28 
48,3 

15 
48,4 

5 
27,8 

104 
52,0 

Informatica FA 
FR (%) 

60 
68,2 

27 
67,5 

11 
68,8 

8 
100,0 

106 
69,7 

EducafSo FA 
FR (%) 

31 
64,6 

10 
55,6 

3 
60,0 

2 
333 

46 
59,7 

Financeiro FA 
FR (%) 

71 
86,6 

43 
76,8 

26 
89,7 

2 
40,0 

142 
82,6 

Transporte FA 
FR(%) 

52 
43,7 

23 
30,7 

31 
37,8 

30 
44,8 

136 
39,7 

ConstrufSo FA 
FR(%) 

69 
59,5 

40 
58,8 

35 
593 

20 
52,6 

164 
58,4 

Total FA 
FR(%) 

339 
62,1 

171 
54,3 

121 
54,5 

67 
473 

698 
57,0 

FA = Frequ&icia absoluta 
FR (%) = Freqiifncia relativa em porcentagem (em relafSo ao total de cada segmento) 
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putador preferido pelas empresas que ainda pretendem 
dispor de computador. 

As empresas dispdem de um (1) a dois (2) aparelhos 
adquiridos, na sua maioria a partir de 1980. 

Os tipos de equipamentos perifericos mais frequen- 
tes sao a impressora, o drive e o Winchester. Quanto aos 
aplicativos, destacam-se processamento de texto, banco 
de dados e planilha eletrdnica. 

Os computadores sao utilizados com muita ou total 
intensidade (bl-lOO.OVo) por 63,2% das empresas e o ti- 
po de manutengao mais freqiiente atraves de servi?os de 
terceiros (87,1%). 

Com rela^ao aos sistemas de informafoes das em- 
presas, a abordagem foi feita a partir de tres variaveis, a 
saber: media diaria de envio/recebimento de mensa- 
gens; assuntos sobre os quais a empresa tern necessidade 
de obter informafoes; fontes de informa?6es mais utili- 
zadas. E encontrou-se o seguinte: 

Tabela 3.2 

Media Diaria de Envio/Recebimentos de Mensagens da 
Area Sob Responsabilidade do Entrevistado 

Numero mddio de 
mensagens por dia 

Freqiiencia 
absoluta 

Freqiiencia 
relativa (%) 

Menos de 1 73 6,0 

De 01 a 02 96 7,8 

De 03 a 06 231 18,9 

De 07 a 10 226 18,4 

De 11 a 20 168 13,7 

Mais de 20 414 33,8 

Sem resposta 17 1,4 

Total 1.225 100,0 

A Tabela 3.2 exibe as faixas de freqiiencias das me- 
dias diarias de envio/recebimento de mensagens da area 
sob responsabilidade do entrevistado. Observou-se que, 
em 65,9% dos casos, o numero medio de mensagens 
concentra-se nas faixas acima de 7 mensagens. 

A mediana observada e de aproximadamente 10 
mensagens, isto e, cerca de 50,0% das empresas pesqui- 
sadas enviam/recebem mais de 10 mensagens por dia. 

Os entrevistados foram solicitados a assinalar os 
assuntos sobre os quais a empresa tern necessidade de 
obter informapoes. A Tabela 3.3 expoe os assuntos que 
foram submetidos a aprecia?ao dos entrevistados e a 
porcentagem de respostas obtidas por ordem de repre- 
sentatividade. 

Tabela 3.3 

Assuntos Sobre os Quais a Empresa Tern 
Necessidade de Obter Infonna9des 

Assuntos 
Freqiiencia 

absoluta 
Freqiiencia 

relativa 
(%)♦ 

Clientes 1.034 84,4 

Fornecedores 893 72,9 

Legislate 704 57,5 

Economia 675 55,1 

Concorrentes 617 50,4 

Distribuidores 582 47,5 

Tecnologia 501 40,9 

Bolsa de Valores 391 31,9 

Poh'tica 312 25,5 

Outros 105 8,6 

♦ Porcentagem em relagSb ao total da amostra (n = 1225). 

Observa-se que a quase totalidade das empresas de- 
clarou ter necessidade de obter informafdes sobre varies 
assuntos. Os mais citados foram clientes e fornecedores. 
Os assuntos legisla?ao, economia, concorrentes e distri- 
buidores tambem foram citados por grande parte das 
empresas. 

Indagando-se aos entrevistados as duas fontes de 
informafoes que a empresa mais utiliza, descobriu-se 
que, basicamente, se utilizam de revistas/jornais e pu- 
blicafoes especializadas. Observa-se, pela Tabela 3.4, 
que as outras fontes nao foram muito citadas. 

Pelo exposto, pode-se deduzir que os assuntos so- 
bre os quais a empresa tern mais necessidade de obter in- 
formagoes sao clientes e fornecedores. Constata-se, po- 
rem, que a maior fonte de informa^oes sao as revistas e 
jornais, sendo pouco citadas as fontes ligadas a propria 
empresa. 

O numero medio de mensagens da area sob respon- 
sabilidade do entrevistado, para aproximadamente me- 
tade dos entrevistados, e superior a 10 mensagens/dia. 

De modo geral, os meios de comunicagao mais fre- 
qiientes nas empresas estudadas sao, predominantemen- 
te, o "telefone" e a "carta" O telefone destaca-se dos 
demais meios por elevada freqiiencia de utilizagSo 
96,9% com "clientes", 91,7% com "fornecedores" e 
78,3% com "outros estabelecimentos da empresa" ► 
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Tabela 3.4 

Duas Principais Fontes de Informagao 
que a Empresa Utiliza 

continua^ao da Tabela 3.4 

Fontes 
Freqiiencia 

absoluta 
Freqiiencia 

relativa 
(%)* 

Revistas e jomais 731 59,7 

Publica95es 
especializadas 

629 513 

Bancos e inst. 
fmanceiras 

68 5,6 

Setores-estab. 
empresa 

37 3,0 

Assoc. e entid. 
classe 

51 4,2 

Empresas do ramo 61 5,0 

Instituigdes 16 13 
govemamentais 

Consultoria de 88 73 
pesquisas 

Mercado 76 6,2 

Nffo responderam 693 56,6 

♦ Porcentagem em relate ao total da amosta (n = 1225). 

Dentro do outro bloco, numa segunda ordem de 
importancia, encontram-se "reuniao", "mensageiro" e 
"telegrama" todos eles meios tradicionais de comuni- 
ca?ao. 

Um terceiro bloco e composto por "mala direta", 
"malote externo" e "malote da empresa" E, finalmen- 
te, os meios menos freqiientes sao representados pelo 
"software de comunica9ao" e meios incluidos na cate- 
goria "outros" (Sedex, contatos pessoais, radios, me- 
morandos etc). 

Observa-se que apesar da predominancia dos meios 
tradicionais de comunica^ao, a parcela de empresas que 
utilizam meios informatizados (cerca de 120 que usam o continua 

Tabela 3.5 

Importancia Para as Empresas dos Servi90s de Comumca^o/Informafao por Meios Informatizados 

Servifos 
Escala de Importancia Sem Total 

Nenhuma Pouca Mediana Bastante Total 
opinifo geral 

Enviar e receber in formates 
atravds de computadores 

FA 
FR (%) 

414 
33,8 

104 
8,5 

173 
14,1 

352 
28,7 

175 
143 

7 
0,6 

1.225 
100,0 

Divulgar informafdes atraves 
de computadores 

FA 
FR (%) 

490 
40,0 

123 
10,0 

176 
14,4 

304 
24,8 

125 
10,2 

7 
0,6 

1.225 
100,0 

Trocar ideias/manter discussdes 
atraves de computadores 

FA 
FR (%) 

603 
49,2 

197 
16,1 

179 
14,6 

189 
15,4 

49 
4,0 

8 
0,7 

1.225 
100,0 

Acessar banco de dados atraves 
de computadores 

FA 
FR(%) 

451 
36,8 

106 
8,6 

170 
13,8 

338 
27,5 

154 
123 

6 
0,4 

1.225 
100,0 

Acessar banco de program as 
atraves de computadores 

FA 
FR(%) 

528 
43,1 

121 
9,9 

176 
14,4 

272 
22,2 

119 
9,7 

9 
0,7 

1.225 
100,0 

Acessar Telex de outras 
empresas atraves de 
computadores 

FA 
FR(%) 

572 
46,6 

116 
9,4 

149 
12,1 

264 
21,5 

115 
9,7 

9 
0,7 

1.225 
100,0 

Enviar mensagens para v&ios 
destinos simultaneamente 

FA 
FR(%) 

515 
42,0 

108 
8,8 

153 
12,5 

285 
233 

160 
13,1 

4 
03 

1.225 
100,0 

FA = Freqii&icia absoluta 
FR (%)= Frequ6ncia relativa em porcentagem 
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Tabela 3.6 

Importancia Para as Empresas que Dispoem e Nao Dispdem de Computador(es) Pr6prio(s), 
dos Services de Comunica^o/Informafao por Meios Informatizados 

Servigos 
DispOem de Escala de Importancii a Sem Total 
computador 

Nenhuma Pouca Mediana Bastante Total 
resposta geral 

Enviar e receber informagoes 
Sim FA 

FR (%) 
143 
20,5 

65 
9,3 

110 
15,8 

246 
35,2 

133 
19,1 

1 
0,1 

698 
100,0 

Nao FA 
FR(%) 

271 
51,4 

39 
7,4 

63 
12,0 

106 
20,1 

42 
8,0 

6 
1,1 

527 
100,0 

Divulgar informagSes 
Sim FA 

FR (%) 
193 
27,7 

78 
11,2 

104 
14,9 

225 
32,2 

96 
13,8 

2 
0,2 

698 
100,0 

Nao FA 
FR (%) 

297 
56,4 

45 
8,5 

72 
13,7 

79 
15,0 

29 
5,5 

5 
0,9 

527 
100,0 

Trocar ideias/manter discussoes 
Sim FA 

FR(%) 
267 
38,2 

133 
19,1 

120 
17,2 

140 
20,1 

36 
5,2 

2 
0,2 

698 
100,0 

Nao FA 
FR (%) 

336 
63,8 

64 
12,1 

59 
11,2 

49 
9,3 

13 
2,5 

6 
1,1 

527 
100,0 

Acessar banco de dados 
Sim FA 

FR (%) 
157 
22,5 

62 
8,9 

121 
17,3 

240 
34,4 

117 
16,8 

1 
0,1 

698 
100,0 

Nao FA 
FR(%) 

294 
55,8 

44 
8,4 

49 
9,3 

98 
18,6 

37 
7,0 

5 
0,9 

527 
100,0 

Acessar banco de programas 
Sim FA 

FR (%) 
205 

29,4 
81 
11,6 

125 
17,9 

192 
27,5 

92 
13,2 

3 
0,4 

698 
100,0 

Nao FA 
FR(%) 

323 
61,3 

40 
7,6 

51 
9,7 

80 
15,2 

27 
5,1 

6 
1,1 

527 
100,0 

Acessar Telex 
Sim FA 

FR (%) 
257 
36,8 

72 
10,3 

102 
14,6 

182 
26,1 

83 
12,0 

2 
0,2 

698 
100,0 

Nao FA 
FR(%) 

315 
59,8 

44 
8,3 

47 
8,9 

82 
15,6 

32 
6,1 

7 
U 

527 
100,0 

Enviar mensagens para varies 
Sim FA 

FR (%) 
237 
34,0 

71 
10,2 

88 
12,6 

192 
27,5 

109 
15,6 

1 
0,1 

698 
100,0 

destines simultaneamente 
Nao FA 

FR (%) 
278 

52,8 
37 

7,0 
65 
12,3 

93 
17,6 

51 
9,7 

3 
0,6 

527 
100,0 

FA = Freqiiencia absoluta 
FR (%) = Freqiiencia relativa em porcentagem 

software de comunicagao) nao pode ser considerada 
desprezivel em relacao ao total de empresas que dis- 
poem de computador (aproximadamente 17,0%). 

Vale lembrar que, pelo estudo, foram focalizadas 
apenas empresas de pequeno e medio porte, nao tendo 
sido pesquisada a utilizagao de meios de comunica?ao 
mais recentes, de maior complexidade ou de usos especi- 
ficos em certos segmentos ou situacoes, tais como siste- 
mas de comunica?ao via satelite, fac simile, paging etc. 

Observa-se que, de modo geral, as empresas atri- 
buiram maior importancia (bastante/total) aos servigos 
"enviar e receber informagoes" (43,08%), "acessar 
banco de dados" (40,4%) e "enviar mensagens para va- 
ries destines simultaneamente" (36,4%). 

O servi?o considerado menos importante (nenhu- 
ma/pouca/mediana importancia) pelas empresas e 
"trocar ideias/manter discussoes atraves de computa- 
dores" (79,9%). 
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Quando se analisa a importancia destes servigos pa- 
ra as empresas que dispoem de computador(es) pro- 
prices), observou-se que os graus de importancia atri- 
buidos sao mais elevados em rela^ao a todos os services, 
possivelmente pelo maior envolvimento destas empresas 
com a area de informatica. Verificou-se, tambem, que 
existe relagSo entre o grau de importancia atribuido e o 
fato de a empresa dispor ou nao de computador(es) pro- 
prio(s). 

0 valor das 
atraves de r 
compensa c 

FA 
FR (%) = 

Empresas 

Dispoem de 

Nao dispdem 

Total 

Conclusdes 

O sistema de comunicagao das empresas pesquisa- 
das pode ser caracterizado, resumidamente, com base 
nos resultados apresentados a seguir. 

Os meios de comunicagao utilizados com frequen- 
cia sao o Telefone e o Telex. 

Os meios mais comuns entre as empresas para co- 
municafao com "clientes" e "fornecedores" sao o Te- 
lefone (96,9% e 91,7%, respectivamente) e a Carta (88,6% 
e 78,7%, respectivamente). Com "outros estabeleci- 
mentos da empresa" destacam-se o Telefone (78,3%), o 
Mensageiro (63,1%), Reuniao (44,6%) e Carta (42,6%). 

Das empresas que dispoem de computador(es) pro- 
prio(s) (698 empresas) 82,5% concordam bastante/to- 
talmente com a assertiva de que "o valor das informa- 
Cioes obtidas atraves de meios eletronicos compensa os 
custos de obten?ao" Nestas empresas tambem e maior 
a parcela dos entrevistados que concordam bastante/to- 
talmente com a assertiva "para manter-se competitiva e 
essencial que a empresa se utilize de meios eletronicos de 
comunica?ao" (73,2%). 

De modo geral, predominam os meios tradicionais 
de comunica^ao, sendo que aproximadamente 9,0% das 
empresas da amostra utilizam o software de Comunica- 
?ao. 

As empresas atribuem maior importancia aos servi- 
?os de comunica?ao/informa?ao "enviar e receber in- 
formagoes atraves de computadores", "acessar banco 
de dados" e "enviar mensagens para varies destines si- 
multaneamente" 

As empresas que dispdem de computador(es) pr6- 
prio(s) consideram, na sua maioria (82,7%), que o valor 
das informagoes obtidas pelos meios eletronicos com- 
pensam bastante ou totalmente os custos de obtengSo. ► 

Tabela 3.7. 

Relagao Custo/Beneficio Atribuida as Informagoes Obtidas por Meios Informatizados 

Assertiva 
Escala de Concordancia 

Nenhuma Pouco Mediana Bastante Total 
Total 

informagSes obtidas 
neios eletronicos 
)s custos de obtengSo 

FA 

FR(%) 

15 

2,2 

17 

2,4 

90 

12,9 

283 

40,5 

293 

42,0 

698 

100,0 

Freqiiencia absoluta 
Freqiiencia relativa em porcentagem 

Tabela 3.8 

Concordancia dos Entrevistados Com a Assertiva "Para Manter-se Competitiva 
e Essencial que a Empresa se Utilize de Meios Eletronicos de Comunicagao" 

Escala de Concordancia 

Nenhuma Pouco Mediana Bastante Total 

Sem 
resposta Total 

jomputador FA 
FR (%) 

51 
7,3 

40 
5,7 

96 
13,8 

301 
43,1 

210 
30,1 

0 
0,0 

698 
100,0 

de computador FA 
FR (%) 

113 
21,4 

55 
10,4 

86 
16,3 

178 
33,8 

94 
17,9 

1 
0,2 

527 
100,0 

FA 
FR (%) 

164 
13,4 

95 
7,8 

182 
14,8 

479 
39,1 

304 
24,8 

1 
0,1 

1.225 
100,0 
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Estas empresas, de modo geral, demonstram ser mais 
receptivas em relagao aos services informatizados. 

Pode-se ainda dizer que o uso de Sistemas de Co- 
munica?ao Informatizados e bastante incipiente nas pe- 
quenas e medias empresas brasileiras (dentro das ativi- 
dades que foram foco da pesquisa). 

O mercado para produtos referentes a esta area pa- 
rece ser pequeno, embora em expansao. Por outro lado, 
dado que se trata da introdu?ao de novos produtos, en- 
volvendo novas tecnologias e com certo grau de comple- 
xidade, sendo, portanto, pouco familiar aos administra- 
dores de pequenas e medias empresas, e bastante natural 
que exista por parte deles alguma resistencia em adotar 
estas novidades. 

Tudo indica que a aceita?ao dos Sistemas de Comu- 
nica?ao Informatizados tende a aumentar com o investi- 
mento na forma?ao do conceito desse service no merca- 
do, de forma a tornar mais evidente as vantagens de sua 
aplica?ao. 

As empresas mais promissoras para esses produtos 
parecem ser as que ja estao em processo crescente de in- 
formatiza?ao e de desenvolvimento dos seus sistemas de 
comunica?ao/informa?ao. O envolvimento com a in- 
formatica parece influir decisivamente pelo fato de per- 
mitir uma maior percep^ao do significado desses servi- 
ces e pela possibilidade de maximizacao da aplicagao 
nos equipamentos ja disponiveis na empresa. 

A pesquisa indicou que os setores mais promissores 
sao o financeiro e o de empresas de informatica. 

E imporlante ressaltar que sempre o surgimento 
de novos produtos no setor de telecomunicacdes. Vale 
lembrar, dentre eles, o aparecimento, nos ultimos anos, 
do facsimile que, no Brasil, tern crescido muito em uso 
e popularidade. O facsimile e o equipamento que possi- 
bilita o envio de copias fieis de documentos originais, 
com timbres, assinaturas alem de graficos e outras ima- 
gens de um telefone para outro. 

O facsimile oferece varios atrativos, podendo-se 
destacar a disponibilidade de uso tanto por pequenas 
empresas, trabalhadores autonomos ou departamentos 
de grandes empresas. Outras razoes de seu sucesso e a 
garantia de sigilo na comunicacao, rapidez e prego. 

Os paises mais desenvolvidos tern conseguido altos 
indices de informatizagao em seus sistemas de informa- 
gao e isto torna irreversivel este processo no Brasil, se e 
que queremos manter-nos em contato atualizado com o 
mundo internacional dos negocios. 

O barateamento dos equipamentos provocado pelo 
alto indice de competitividade do setor e pelos ganhos 
tecnologicos deve permitir mudangas radicals no setor 
nos proximos anos. 

Ao que parece, alguns fatores influenciam o suces- 
so na implantagao desses produtos, podendo-se citar a 
melhor definigao do conceito de produto, a evolugao do 
produto em termos de facilitar e familiarizar as pessoas 
para seu uso, a redugao nos pregos e tambem a expan- 
sao adequada do sistema de telecomunicagoes e de in- 
formatica fornecido pelas empresas estatais brasileiras. 

Abstract 

This work aimed to obtain information about 
several kinds of Brazilian enterprises related to the informatization 
of their communication system. This field has been 
developed a lot lately mainly in the high developed countries, 
multinational branches and large companies. 
This research intended to analyze the present situation and 
the trends within the Brazilian small and 
medium sized companies. The research focus was to know the 
owner's (or top manager's) believes about 
the utilization of this kind of services. 

Uniterms 

• Communication system 
• Enterprise informatization 
• Tele-informatics 
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